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Le sujet se compose de 12 pages numérotées de 1/12    à 12/12.

Dès que le sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet.

Calculatrice autorisée, conformément à la circulaire 99-186 du 16 novembre 1999.

LE SUJET EST À RENDRE DANS SON INTÉGRALITÉ
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MISE EN SITUATION
Lors d’une grande visite d’inspection de contrôle du mât moteur, le contrôleur qualité constate deux anomalies sur le mât moteur droit de l’avion MSN 05010.
- Non-conformité 0001 : Un impact / fissure sur la manille de l’attache avant (partie voilure) du mât moteur droit a été détecté. 

Cette non-conformité nécessite le démontage du mât, le remplacement de la pièce défectueuse ainsi que le remontage du mât.
Le technicien aéronautique, va prendre en charge le démontage / remontage du mât moteur en vue de remplacer la manille de l’attache avant. 

- Non-conformité 0002 : une crique sur le panneau précooler a été signalée.

Cette non-conformité nécessite une réparation.
Il est nécessaire de préparer la réparation du dommage causé sur la structure secondaire du mât.
PARTIE 1
Dans cette partie, le technicien doit identifier :
- Les éléments de documentation technique nécessaires aux différentes interventions.

- L’effectivité dans la série avion.

- La localisation des différentes zones de non-conformité. 
Question 1.1
Donner, en anglais et en français, la signification de l’abréviation MSN.
Manufacturer Serial Number et Numéro de Série du Constructeur

Question 1.2
Vérifier si les documents (non-conformité 0001 et 0002)  fournis s’appliquent à l’aéronef concerné. Justifier la réponse.
Oui car tous les documents concernent le MSN 05010.
Question 1.3
Identifier quels chapitres ATA sont utilisés pour les réparations du mât réacteur. Quels sont leurs domaines d’application ?
ATA 54 : Nacelles/ Pylons (Nacelles/ Mâts réacteurs) 
ATA 51 : Généralités structures
Question 1.4
Chaque document technique constructeur est affecté d’un repérage sous forme de trois nombres 
de 2 chiffres (ex : 42.59.00). 
Quel type d’information indique le deuxième nombre ?
Le chapitre correspondant aux sous-ensembles et qui permet de hiérarchiser les fonctions
Question1.5
Entourer les documents de maintenance susceptibles d’être utilisés pour traiter les non-conformités ?
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A. SRM

B. AMM

C. CMM

D. TSM

E. SOI

Question1.6
Dans quelle zone de l’avion la non-conformité 0001 est localisée ?
Attache Avant sous la voilure droite externe  (Wings, right wing wing side external)
Question1.7
Sur quelle partie du mât moteur la non-conformité 0002 est localisée ?
Préciser la zone.
Structure secondaire du mât moteur droit
Entre RIB7 et RIB8  

Question1.8
Les non-conformités 0001 et 0002 sont maintenant définies et localisées, conclure sur les suites à donner.
-Il faut réparer

-Intervenir sur l’attache avant et sur la structure secondaire entre RIB7 et RIB8 en se référant à la documentation technique fournie.
PARTIE 2
Non-conformité 0001 : un impact / fissure sur la manille de l’attache avant (partie voilure) du mât moteur droit est signalé.
Au préalable le moteur a déjà été déposé.
L’inspection et le remplacement de la manille imposent la dépose / pose du mât moteur.

Pour effectuer le hissage du mât un dispositif de palonnier, élingues et manilles est à monter sur l’outillage de levage prévu à cet effet. (Voir DT p 8-9/16)

L’objectif est de choisir les élingues adaptées pour supporter la charge du mât moteur afin de travailler en toute sécurité.
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Question 2.1

Dans un premier temps,  déterminer l’intensité du poids du mât moteur à supporter par les élingues montées sur l’outillage (voir DT 8/16).
P= m x G

P= 530 x 9.81


P= 5200 Newton

Question 2.2
A partir de la représentation schématique, ci-contre, de la mise en position des élingues sur le mât :on  isole le repère 1.

Faire le bilan des actions mécaniques dans le tableau ci-dessous.
· Prendre 5500 N pour le poids du mât moteur.
	Force
	Point d'application
	Direction
	Sens
	Intensité en (N)

	A2/1
	A
	verticale
	
	?

	C3/1
	C
	verticale
	
	?

	P
	B
	verticale
	
	5200


Question 2.3
Enoncer littéralement le principe fondamental de la statique :

Nous sommes dans un cas de 3 forces parallèles donc :

· la somme des forces est égale à 0 

· la somme des moments exprimé en un point est égale à 0
Question 2.4
Sur le schéma ci-dessous, placer les vecteurs forces au point A et C ainsi que les distances entre les points :






Question 2.5
Résoudre analytiquement en utilisant le P.F.S et déterminer l’intensité des actions au point A et  C

(On prendra le point A comme point d’expression des moments) :

· MtA  A 2/1 + MtA  P + MtA  C 3/1 = 0




· A 2/1 + P  + C 3/1 =  0


· 
MtA  A2/1   + MtA  P  + MtA  C  3/1  = 0



0
+
( -0.45 x5500)
+
(C x 1)
= 0


C
= 
0.45 x 5500
=
2475 N




· A 2/1 + P + C 3/1 =  0






A 2/1   - 5500 +2475 = 0


A 2/1   = 3025 N
Question 2.6
D’après les informations disponibles au niveau de la mise en position des élingues sur outillage, indiquer quel(s) type(s) de sollicitation(s) subisse(nt) les élingues ?

	Indiquer par une croix dans la case correspondante :         le(s) type(s) de sollicitation(s) mécanique(s) appliquée(s) à une élingue
	Cisaillement
	

	
	Traction 
	x

	
	Torsion
	

	
	Flexion
	


Question 2.7
A l’aide du dossier technique et des données ci-dessous, il faut déterminer le Ø minimum d’une élingue afin de supporter la charge.
Données : 

Effort isolé : [image: image3.png]¥l



= 3500 N




Re = 200 MPa




E = 210 000 MPa




k = 4



Ø =  à déterminer



Lo = 1,25 m
2.7.1
Déterminer la résistance pratique à l’extension en MPa ou N.mm-2 :
Rpe= Re / k
Rpe= 200/ 4

Rpe = 50 Mpa ou N.mm-2    
2.7.2 Déterminer le diamètre minimum en mm :
(N / S)  ≤  Rpe

S ≥ (N / Rpe)
π R2 ≥  (N / Rpe)
R ≥  √N / √ (Rpe x π )

R ≥ √3500 / √ ( 50 x π)


R ≥  4.72 mm

donc 

Ø ≥ 9.45 mm
2.7.3 D’après le tableau ci-dessous, entourer le type d’utilisation des élingues, ainsi que le diamètre du câble à choisir :


PARTIE 3
Etude du système FAIL SAFE présent lors du démontage de mât sur toutes les attaches.
Afin de remplacer la pièce défectueuse (manille) située sur l’attache avant du mât, il faut  assurer le démontage du mât. 
Pour ce faire, le technicien doit :
- Analyser le comportement du mécanisme permettant la liaison de l’attache  mât moteur sur la voilure par l’intermédiaire de la manille (pièce défectueuse à remplacer).
- Choisir les outils appropriés pour la dépose de la manille.

Question 3.1
Quel est le but du système FAIL SAFE  présent au niveau de l’attache du mât à la voilure ?

Supporter la charge en cas de défaillance de l’axe d’attache 

En cas de défaillance d’une partie de la structure, il existe une voie parallèle pouvant accepter les contraintes pour une période donnée et ce jusqu’à l’inspection périodique suivante
Question 3.2
Indiquer les repères des différents éléments de l’attache avant, axes voilure :
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Indiquer les repères des différents éléments de l’attache avant, axes mât :
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Question 3.3
Compléter l’éclaté du système d’attache avant du mât :

Question 3.4
Dans la zone « Attache avant axe voilure », indiquer les repères des différents éléments qui constituent l’assemblage de l’axe FAIL SAFE ?

Repères de l’axe FAIL SAFE :
rep 7 ,10 ,26
Question 3.5
Donner la désignation et la famille de matériaux de l’axe repère 7 :
X 3 Cr Ni Mo 13 – 4
Acier fortement allié
En vue du démontage du mat moteur, étude de la liaison entre les manilles repère 0 et l’axe de l’attache avant repère 6
Question 3.6
D’après le dessin de définition « manille » (DT p10/16), nommer l’élément repère 2 ?

Une Bague (ou coussinet)

Question 3.7
Préciser le procédé d’assemblage de cette pièce.
Montage a l’azote (emmanchement) 
Question 3.8

Décoder le symbole  √    indiqué sur le dessin de définition de la manille repère 0.
Qualité  de l’état surface à obtenir afin de positionner la bague correctement.

0.8 correspond à la rugosité arithmétique de 0.8 µm  
Question 3.9
Justifier le choix de cette rugosité.
Faciliter le montage de la bague sur la manille / Améliorer le coefficient de frottement entre ces deux pièces.
Question 3.10

D’après les différents documents techniques (p 10/16 et p 16/16), compléter le tableau définissant l’assemblage entre les pièces 2 et 6.
	
	ARBRE : rep 6
	ALESAGE : rep 0

	Cote (mm)
	40-0.015/-0.031
	40H7

	Ecart supérieur (mm)
	-0.015
	+0.025

	Ecart Inférieur (mm)
	-0.031
	0

	IT (mm)
	0.016
	0.025

	Cote Maxi. (mm)
	arbre Maxi = 39.985
	Alésage Maxi = 40.025

	Cote mini (mm)
	arbre mini = 39.969
	Alésage mini = 40


Question 3.11
Calculer le jeu dans cet assemblage :


Jeu maxi : 

40.025
-
39.969

=
0.056



Jeu mini :

40

-
39.985

=
0.015

Calculer l’IT du jeu :

0.016+0.025=0.041





0.056-0.015=0.041

Question 3.12
Donner la nature de l’ajustement :


-  Glissant

-  Incertain

-  Serré 
Question 3.13
Donner le type de freinage de l’axe repère 6 :

- Freinage par obstacle
- Freinage par adhérence

Question 3.14
Déterminer la solution technologique du freinage précédent.
Ecrou a encoches + rondelles freins

Question 3.15
Compléter, ci-dessous, l’ordre de dépose de la manille.















Question 3.16
Parmi la liste d’outils ci-dessous choisir ceux qui sont nécessaires à l’intervention (entourer la ou les bonnes réponses).












PARTIE 4
Dans cette partie le technicien va intervenir pour lever la non-conformité 0002 car une crique est détectée sur le panneau précooler. 
Question 4.1

Indiquer le numéro du panneau précooler concerné.
423DT.

Question 4.2
Pour la réparation du panneau précooler, on utilise un document appelé Technical Disposition. Préciser le type de défaut auquel il s’applique.
Weld perforation
Question 4.3
Sur le document « Technical Disposition » sont représentés la vue « C DAMAGE » et le détail « Z REPAIR PRINCIPLE ». 

Le schéma présenté en « VIEW C » est-il utilisable directement ou en vue symétrique ?
Pourquoi ?

Nous sommes dans une configuration symétrique, puisque la vue C et le détail Z montre
le mât gauche, et l’impact se situe sur le mât droit.

Question 4.4
A l’aide du Damage Report, indiquer les dimensions de la crique :
Longueur : 20 mm

Largeur : 10 mm
Question 4.5
A l’aide du Technical Disposition, indiquer si une protection est nécessaire après réparation :
Il n’y a aucune protection.
Question 4.6
L’assemblage de réparation est-il un montage humide (entourer la bonne réponse) ?

Recopier, ci dessous, la ligne, extraite du Technical Disposition, définissant cette information.
Montage humide :      OUI 

All parts and fasteners have to be installed with sealant (06BJB1) wet assembly.
Question 4.7
Donner la désignation NSA des rivets TF pour la réparation.
NSA5414N24
Question 4.8
Les fixations sont en système métrique. Préciser le diamètre des rivets.
2,4 mm

Question 4.9
Donner la désignation ou la norme de la matière du patch de réparation : 

ASNA3106

Z6CNT18-10
Question 4.10
Donner l’épaisseur du patch de réparation en mm et en Inch :


1 mm  soit  0.04inch
Question 4.11
A l’aide du SRM 51-47-00, calculer le pas de rivetage en mm sachant que la zone est non pressurisée.

4*d soit 4 * 2.4= 9.6 mm

Question 4.12
A l’aide du Technical Disposition, indiquer le nombre de trous (alésages) existants réutilisés pour la réparation :


10 trous

Question 4.13
Pour être réutilisable, ces alésages doivent correspondre à 3 critères qualités. Lesquels ?



Diamètre, 

perpendicularité, 

ovalisation. 

Question 4.14
Le repair doubler masque certaines fraisures sur la pièce d’origine. Indiquer le nombre de ces fraisures masquées après réparation.

8 fraisures sont masquées par le doubler après réparation. 





Question 4.15
Citer le moyen permettant de combler ces fraisures :


Elles sont remplies de mastic.
Question 4.16
Un perçage diamètre 2.5 mm hors tolérance a été détecté, le service qualité autorise de passer au diamètre supérieur. Indiquer la nouvelle valeur du diamètre de PERCAGE :

Diamètre 3.3mm

Question 4.17
A l’aide du SRM, indiquer la longueur et l’épaisseur du chanfrein du repair doubler :

5mm*0.5mm
Question 4.18
Le service qualité a noté des manquements aux règles de sécurité, et impose, en plus des chaussures de sécurité et des gants, deux EPI nécessaires lors du rivetage au multi frappe, lesquels ?


Lunettes
Protection auditive
Question 4.19
En fonction des réponses fournies précédemment, compléter le schéma du patch de réparation, ci-dessous.


Non conformité0002





Non conformité0001





C





1 : Mât


2 et 3 : Elingues





3





2





Direction de A 2/1





1





C





A





B





550 mm





450 mm





P





A 2/1





C 3/1





B





C





A





550 mm





450 mm





P








IIA 2/1 II  =   3025 N








IIC 3/1II =   2475 N





8





9





10





7





26





0





6





7





0.8





STRUCTURE VOILURE





Goupilles  rep 26





Ecrou attache avant rep 10





DEPOSE





Axe fail safe rep 27





Ecrou à encoches rep 9





Rondelle frein rep 8





Axe attache avant rep 6





MANILLES





2.5





9.6





5*0.5
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